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BOSNIEN
Mange tusinde blev hjem-
løse efter krigen i Bosnien 
- denne kvinde er kun en af 
dem. Nu kan vi være med til 
at hjælpe dette fattige land.
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Hvem er vi?
Vi er en humanitær forening, hvis hovedformål er på 
forskellig måde at hjælpe børn og gadebørn samt ældre 
i Østeuropa.
Vort økonomiske grundlag er medlemskontingentet og 
gaver fra private, skoler, kirker, institutioner, virksomhe-
der og fonde. Desuden modtager vi fødevarer, vitami-
ner, tøj, fodtøj, møbler samt hospitalsudstyr til uddeling i 
Polen, Rusland og andre østeuropæiske lande. 
Vi har et tæt samarbejde med modtagerne: Børnehjem, 
-hospitaler, -fængsel, skoler, kirkeligt socialt arbejde og 
sociale myndigheder, og vi sikrer os, at hjælpen når helt 
frem - nødhjælp på græsrodsplan fra hånd til hånd. 
I 2006 kørte vi 64 transporter til Polen, Letland og Bos-
nien - i alt 1040 tons til en værdi af ca. 50 mill. kr. 
Også i 2006 har vi gennemført forskellige renoveringer 
på institutioner og andre tiltag i Polen.. 
Vi har ingen lønudgifter og en minimal administration.
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Hvad sker der?
Sidste nyt fra Projekt ØST
_________________________________________________________________________________________________-
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Butikschefen runder et skarpt hjørne
Mon ikke mange af jer husker den 28. februar 1996, da vi åbnede genbrugs-

butikken? Det var opfyldelsen af et længe næret ønske hos Eva, men bestyrel-
sen var unægtelig meget betænkelig ved sådan et projekt! Vi er jo ikke forret-
ningsfolk, men kan bare lave lidt nødhjælp, hvor der er behov.

Men Eva overtalte os andre, og hun indrettede en stor " ot butik i vores den-
gang nye center på Mogensensvej. Omsætning ved starten kr. 0, - idag årlig 
omsætning 600.000 kr. og intet tyder på, at den vil falde.

Vi har haft og har mange frivillige, ulønnede folk i butikken, som på hvert 
deres område har gjort en trofast indsats. Uden dem kunne den slet ikke drives, 
men det største arbejde har hvilet på Evas skuldre med 40 timers arbejdstid om 
ugen. Nu er hun af helbredsmæssige grunde tvunget til at gå lidt ned i tid, men 
ildhuen er den samme.

Derfor skal der lyde en STOR TAK til Eva og alle hendes mange medarbej-
dere gennem de 9 år - det er jeres indsats dag efter dag, der gør det muligt for os 
gennemsnitligt at sende en transport af sted til Polen i hver eneste uge.

På butikschefens 65-årsdag den 27. marts kl. 10 giver hun morgenkaffe med 
rundstykker m.m. på centret og glæder sig til at se rigtig mange af jer! Læs nær-
mere på siderne 10-13.                                                                                             Ingo
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Der bor ca. 20.000 bosniere i Dan-
mark og der er mange, som synes, at 
bosniere er de bedst integrerede ud-
lændinge i det danske samfund. Det 
gælder både arbejdsmarkedets inte-
gration og kulturel integration - bos-
niere er aktive i forskellige idrætsfor-
eninger, de er sammen med danskere, 
besøger danske familier etc. 

Dette er nemt at forstå: Bosnien 
ligger i Europa, kun ca. 1500 km fra 
Danmark, og bosniere er vant til både 
teknologisk udvikling (før krigen) og 
til at leve i et multikulturelt og multi-
religiøst samfund.

Før krigen i halvfemserne var Bos-
nien som en af de 6 republikker i tid-
ligere Jugoslavien meget foran alle de 
østeuropæiske nuværende EU lande, 
men nu er Bosnien et af de fattigste 
lande i Europa. 

Bosnien-Herzegovina  blev jo selv-
stændigt i 1992 og samme år begyndte 
en af de meste forfærdelige krige si-
den 2. verdenskrig. Den resulterede i 
200.000 dræbte - alene i Srebrenica 
blev der dræbt mere end 10.000  un-

ge drenge og mænd i løbet af få dage 
i juli 1995. Dertil kom 1 million " ygt-
ninge på alle kontinenter og mere end 
en halv million interne " ygtninge i 
Bosnien. 

Langt de " este ofre var bosniske 
muslim-bosniakker. I Bosnien bor 
også ortodokse, som helst vil kaldes 
serbere - og katolikker, som vil helst 
kaldes kroater. Bosniere - i hvert fald 
bosniakker - er ikke glade for at høre, 
at der var borgerkrig i Bosnien, for i 
dag er de " este objektive historikere 
enige om, at årsagen til krigen i Bosni-
en var aftalen mellem Bosniens store 
naboer Serbien og Kroatien:  At dele 
Bosnien mellem sig.

Bosnien - et skønt land i nød

Efter den 
blodige krig
blomstrer
håbet på  
ruinerne i 
Bosnien... 
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     Krigen sluttede i slutningen af 1995 
ved en fredsslutning i Dayton,  USA, 
hvor Bosnien blev delt i 2 enheder: 
Bosnisk Føderation og Republikken 
Sprska.

Dayton-aftalen afsluttede krigen, 
men den gav også Republikken Srp-
ska mange fortrin og muligheder for 
at blive et selvstændigt land, og dette 
er en af de største forhindringer for, at 
Bosnien kan blive et normalt demo-
kratisk land. 

Republika Srpska vil ikke integrere 
sig i de fælles bosniske institutioner, 
vil ikke udlevere krigsforbrydere til 
Den Internationale Domstol  i Haag 
og lægger mange hindringer i vejen 
for, at " ygtninge kan vender tilbage til 
deres hjem.      

Generelt er den økonomiske situa-
tion i Bosnien vanskelig. Der er mange 
arbejdsløse og mange lever under fat-
tigdomsgrænsen. Man kan ikke som 
i Danmark få kontanthjælp eller dag-
penge, hvis man er arbejdsløs. Den 
mest udsatte gruppe er ældre menne-
sker, fordi de " este pensionister kun 

Et udbombet hus i Mostar

får enten 100 KM (konvertible mark), 
svarende til ca. 400 kr. om måneden, 
eller også får de slet ikke noget. Derfor 
er det ikke sjældent, at ældre menne-

Bosnien-Herzegovina
Areal51,129 km2  Indbyggere4.1 mill. 
HovedstadSarajevo.
Gennemsnitl. levetid md. 74 år, kv. 81 år. 
Befolkningsgrupper bosniere 48 %, 
serbere 38 %, kroater 14 %.
Religion muslimer 40 %, ortodokse 31 %, 
romersk-katolske 15 %, andre 14 %.
Sprog bosnisk, kroatisk, serbisk.
Demokratisk republik opdelt i bosnisk, 
serbisk og kroatisk del med lokalstyre.
Økonomi Sammen med Makedonien den 
fattigste stat fra det tidligere Jugoslavien.
NBT pr. indbygger 1.234 US $
Valuta Konvertible mark (KM)1 KM: 4 kr.
Arbejdsløshed44 %.
Levefod 25 % af befolkningen lever under 
fattigdomsgrænsen på 1 US $ om dagen.
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det nordlige Bosnien - et område med 
82.000 " ygtninge, som vendte tilbage 
til deres hjem. En anden gang var i ok- 

Nu er vi i gang med at 
samle hjælp til Prijedor i den 
nordvestlige del og Gorazde i 
den østlige del af Bosnien. Det 
drejer sig om de samme ting 
som før: Hospitalssenge, hos-

tober sidste år, hvor der blev 
sendt hjælp til den sydlige 
del af Bosnien i nærheden af 
byen Mostar.

sker tigger på gaden eller søger mad i 
affaldscontainere. Der er rigtig mange 
invalide mennesker uden ben eller 
arme, som mangler de mest elemen-
tære hjælpemidler til handicappede. 
Flygtninge, som vender tilbage til de-
res hjem, udsættes for mange besvær-
ligheder. Man skal starte forfra, børn 
skal starte på ny skole, forældre kan 
ikke få job.

Bosniere i Danmark har siden kri-
gens slutning prøvet at hjælpe mest 
udsatte mennesker i Bosnien. For 2 år 
siden etablerede man en humanitær 
organisation med navnet ”Most-Bro” 
(hovedsædet ligger i Brande, web-
adresse: www.most-bro.dk) med hen-
blik på at kontakte forskellige orga-
nisationer og mennesker for at skaffe 
hjælp til Bosnien. 
    Gennem nogle Bosniere, som har 
arbejdet i Projekt ØST, kom vi i kon-
takt med denne forening og dens for-
mand Ingo Larsen. Projekt ØST har 
nu " ere gange hjulpet Bosnien, men 
den største hjælp var i april 2005 til 

Genopbygningen af 
det krigshærgede 
land er påbegyndt 
mange steder.
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pitalsudstyr, hjælpemidler til handi-
cappede, de mest nødvendige læge-
midler, tøj, fodtøj, værktøj, cykler og 
lignende. 

 Når man siger Projekt ØST, tænker 
mange Bosniere i Odense - men også i 
andre dele af Danmark - på Ingo Lar-
sen, en god mand med et stort hjerte, 
altid smilende og i godt humør. 

Udover det tænker jeg personlig på 
de ord, som han har sagt til mig et par 
gange, når jeg skulle ordne noget i en 
rigtig travl hverdag: ”Tag det roligt, 
Enver!” sagde Ingo. Jeg kan huske, at 
han sagde det på en sådan måde, at al 
min forvirring forsvandt og efterføl-
gende var det en fornøjelse at snakke 
med Ingo.

En stor tak til Ingo Larsen og en 
stor tak til alle medarbejdere ved Pro-
jekt ØST!

Enver Dono
Virksomhedskonsulent  

Landets natur
Kysten mod sydvest ligger ud til 

Adriaterhavet  og udgør 20 km (uden 
strande). Mod vest grænse til Kroati-
en, mod sydøst til Montenegro og mod 
øst til Serbien. De dinariske Alper  
dækker størstedelen af landet, hvilket 
besværliggør de interne forbindelser. 
Floderne Sava, Neretva og deres bi-
" oder gennemskærer landet. Bosna-
! oden, en af Savas bi" oder, har givet 
landet navn. Halvdelen er dækket af 
skove, mens en fjerdedel er opdyrket, 
især i dalene ved Sava- og Drina" o-
derne. De vigtigste afgrøder er korn, 
grønsager og druer samt en del kvæg-
avl. Undergrunden er rig på mineraler 
som kul, jern, kobber, mangan etc. 

Den alvorlige luftforurening for-
årsager luftvejssygdomme, specielt i 
byområderne. Kun knap halvdelen af 
det vand, man råder over, anses for 
at være drikkeligt; især er Sava" oden 
stærkt forurenet.

Caritas hjælper 
blandt andet 
børnehjem i 
Bosnien



Krigen i Bosnien
brød ud i 1992 som følge af, at Bosni-
en havde erklæret sin selvstændighed 
fra Jugoslavien. Kon" ikten kom til at 
koste omkring 200.000 menneskeliv. 
Massakrer, voldtægter, tvangsfordri-
velser, koncentrationslejre og tortur 
blev under krigen en del af hverdagen 
for den bosniske befolkning.

Kon" ikten stod mellem serbere, 
kroater og bosniakker. De bosniske 
serbere og kroatere ønskede at skabe 
etnisk homogene landområder og der-
med blev omfattende fordrivelser af 
befolkningen ikke blot et uventet re-
sultat af krigen, men ofte dens egent- 
lige formål. Over 2 millioner menne-
sker måtte forlade deres hjem.

Det internationale samfund forsøg-
te " ere gange at mægle i kon" ikten, 
men først i 1995 # k man de stridende 
parter til at underskrive en fredsafta-
le, der omfattede etableringen af sta-
ten Bosnien, opdelt i en muslimsk og 

en serbisk domineret delstat.
Den dag i dag er tusinder af interna-

tionale soldater og FN-folk på stedet 
for at sikre freden og genopbygningen 
af det krigshærgede land.
Broen i Mostar

I august 2003 gennemførtes en ce-
remoni med titlen ”For håbet og forso-
ningen” ved broen i Mostar. Samtidig 
blev grundstenen lagt til genopbyg-
ning af broen. 

Broen var oprindeligt bygget i det 
16. århundrede. Den var erklæret som 
historisk monument af UNESCO og 
var et af de smukkeste monumenter, 
der blev ødelagt af kroatiske styrker i 
1993 efter at have overlevet mange af 
regionens kon" ikter - deriblandt 1. og 
2. verdenskrig. 

Byen Mostar havde hverken stra-
tegisk eller militær betydning og var 
gennem århundrederne blevet et sym-
bol på tolerance og mangfoldighed 
blandt befolkningen i Mostar.
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Den gamle bro i Mostar er nu genopbygget som symbol på freden.
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Krupa

Mostars gamle bydel

Sarajevo



Tirsdag den 27. marts fylder den 
daglige leder af vores genbrugsbutik 
Eva Larsen 65 år. Det bliver markeret 
med morgenkaffe med rundstykker på 
centret i Odense til alle venner af Eva 
og af Projekt ØST. Her glæder vi os til 
at hilse på mange fra nær og fjern og 
byder jer alle velkommen til et hygge-
ligt samvær.

I begyndelsen af vort arbejde i Skt. 
Petersborg gik der rigtig mange trans-
porter af sted, hovedsageligt tøj. Vi 
måtte til sidst fra marts 1997 indføre 
tøjsortering hver lørdag med hjælp 
udefra, og mange meldte sig og hjalp 
til. Til venstre ses Eva og Anna i gang 
med at sortere og pakke tøj m.m.

I oktober samme år havde vi den 
store glæde at arrangere en stor ud-
stilling på  Odense Rådhus af børne-
tegninger fra 11. klasse på Børnehjem 
nr. 46  i Skt. Petersborg. 2 lærerinder 
og 6 store piger kom til Danmark og 
præsenterede deres arbejder, som var 
de rene kunstværker i akvarel, pastel-
kridt, blyant, tusch og naturmaterialer 
som bark, halm og strå.

På billedet herover er Eva i færd 
med at arrangere ophængningen.
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For 5 år siden 
var der åbent 
hus på centret 
i anledning af 
Evas 60-års 
fødselsdag. 
Her hilser hun 
på trofaste 
venner fra
Vejle, Århus 
og Hornslet. 

Aktiv dame runder 65

Eva har været med helt fra starten af 
Projekt ØST tilbage i 1993 - derfor er 
hendes historie her også vor forenings 
historie, og derfor vil vi på disse sider 
fortælle lidt om de mange begivenhe-
der, mennesker og oplevelser, hun har 
haft med foreningen gennem årene.
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  Billedet herover er 
taget af Eva i Skt. Pe-
tersborg og viser det 
lille, men dygtige pi-
gekor ved frikirken.     
   Da vi # k Polen som 
ny arbejdsmark, var 
Eva naturligvis med 
fra starten. Her et bil- 
lede fra en tur i 2004 
med  viceborgmeste-
ren og socialchefen i 
Bialy Bor .

Allerede i 1996 realiserede Eva sin kongstanke 
om en genbrugsbutik. Den åbnede 28. februar 
under stor festivitas. Omsætningen oversteg alle 
forventninger, så den i dag er et bærende grund-
lag for økonomien i vore transporter. Selve cen-
tret blev først indviet påskelørdag 11. april 1998.

Da den nye badestrand i Karlino skulle indvies 
i juli 2005, var Eva med som reporter og fotograf. 
Herover klipper en lille polsk pige snoren over til 
dette nye folkelige fritidscenter i byen, mens de 
glade tilskuere klapper.
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   Da vore venner fra Karlino skulle have butik og 
center forevist under deres besøg, var Eva natur-
ligvis værtinden, der trakterede gæsterne.
   Ved stævnet i 2006 var Eva en af dem, der un-
derholdt os med sang til eget guitarspil.
   Og hvem sørger for gevinster til lotteriet ved  
den  julefrokost, som er personalets årsløn? Det 
er igen Eva, der leger julemand bag kulisserne.   

    Ved vort jubilæums-
stævne i august 2005 
havde vi besøg af en 
gruppe fra Barwice. 
Her # k Eva overrakt 
en stor buket af vi-
ceborgmester Robert 
Zborowski.
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Velkommen til

MORGENKAFFE
tirsdag 27. marts kl. 10

på P.Ø. centret
Mogensensvej 24

Odense

I anledning af sin 65-års dag byder Eva
på frisklavet morgenkaffe med rundstyk-
ker og andet godt. Mød op til et par timer 
i hyggeligt samvær, hvor vi hylder Eva for 
hendes mangeårige indsats i Projekt ØST.
Der er masser af parkeringsplads!

Her til sidst fødselaren i 
den situation, der passer 
hende allerbedst: Bag 
disken i den butik, der 
er hendes hjertebarn.
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Indbetalinger i januar 2007 -----------------------------------------------------------------------------

E.L. Ferritslev 100,- E & I.L. Odense 150,- R.S. Odense 100,- I.C.N. Odense 100,- V & P.C. 150,- H 
& J.J. 150,- U.N. Odense 100,- G.C. Odense 150,- H.M.J. Odense 150,- J.U.R. Odense 100,- K.H. 
Odense 100,- G & J.B. Kerteminde 150,- B.A & C.T. Odense 150,- I.M. Odens 100,- H.A.A. Odense 
100,- A.P & H.B. Odense 250,- D.B.I. Odense 100,- I.L. Odense 2.150,- A.V.S. Fredericia 150,- E & 
C.P. Odense 150,- P & P.P. Odense 150,- K.V.N. København 200,- C.L.N. Græsted 450,- C.L.N. Græ-
sted 609,- P & H.S. Kirke Hyllinge 1.150,- B.A. Hørsholm 200,- B.M. Odense 650,- B.A. Frederiksberg 
50,- K.S.P. Vordingborg 150,- J.H. Toftlund 150,- B.C. Søllerød 150,- O.A. Odense 150,- V.B. Frede-
ricia 200,- H.I. Tåstrup 200,- B.T. Frederikshavn 75,- O.B.L. Nørre Åby 100,- E.F. Skjern 100,- E & 
C.E.D. Glostrup 150,- C.J.B.N. Egå 150,- S.K. Farsø 245,- T.T. Valby 100,- E,H, Odense 150,- W.B.J. 
Vejle 150,- B.M. Ringsted 250,- H.P. Odense 600,- A.T. Farum 100,- K.B.N. Tranekær 100,- C.W. 
Dragør 100,- H.B.E. Hillerød 100,- J.B. Skanderborg 100,- J.K. Tranekær 150,- S & B.H. Ringsted 
150,- L & J.J. Ørnhøj 150,- E.V. København 250,- F.N. Ringsted 250,- B.P. Stenløse 500,- F.M.F. Mo-
rud 100,- I.A.J. Søborg 100,- M. Horsens 150,- S.B. Horsens 50,- O.N. Risskov 50,- A.J. Kerteminde 
100,- E.B.L. Århus 500,- P.K. Hadsund 50,- K.S. Hornbæk 50,- F.A. Charlottenlund 50,- R.M. Ejby 
150,- R.A. Odense 200,- E.H. Charlottenlund 500,- R.T. Storvorte 1.000,- E.A. Odense 1.200,- E.F. 
København 50,- G.B.S. Odense 100,- J & J.R. 100,- D.C. Broby 100,- E & F.A. Slagelse 150,- I & 
P.R.J. Sorø 150,- H.K. Odense 300,- B.L. Svendborg 300,- B & K.J.H. Middelfart 300,- R.J. Højbjerg 
100,- G.N. Odense 100,- I.N. Odense 100,- K.V.B. Odense 150,- J.S. Herning 250,- N.A. Horsens 
300,- C.P. Odense 300,- M.F.N. Herning 500,- B.K. Århus 500,- M.K. Roskilde 75,- H.Ø.J. Samsø 100,- 
G.S. Roskilde 100,- I.L. Stenløse 100,- A.L.K. Vissenbjerg 100,- B.M.H. Svendborg 150,- I & P.C.J. 
Regstrup 150,- K.S.P. Vordingborg 100,- D.B. Korsør 100,- H.H.C. København 100,- E.P. Odense 
100,- K.A. Haderslev  100,- C.L. Åbybro 100,- E.T. Odense 150,- B.T.H. Odense 150,- L.A.P.R. Nykø-
bing F. 150,- C.J. Næstved 150,- I.S. Fåborg 150,- G & G.P. 150,- P.R. Hellerup 200,- E.M. Næstved 
235,- G.E.L.W. Odense 250,- A.J. Middelfart 300,- S.B.E & V.A.H. Tilst 500,- E.C. Havdrup 500,- L.H. 
Hornsyld 100,- K.B. Ålborg 200,- E.K.K. Viuf 100,- B.V.P. Svendborg 150,- K & E. J. Odense 150,- I.S. 
Skive 150,- D.M.H. Samsø 150,- E.P. Tinglev 200,- E.D. Ringkøbing 250,- D.M.H. Samsø 300,- P.L. 
Odense 300,- H.L. Sandved 100,- A.L.N. Samsø 100,- T.M.D.V. Odense 150,- H.W. Middelfart 150,- 
M.J. Slagelse 100,- H.B. Svendborg 100,- K & R.D. Ulfborg 100,- T.F. Tåstrup 100,- I.M.N. Thyholm 
100,- A.P.H. Stenstrup 100,- B.H. Munke Bjergby 150,- G.B & M.F. Fredericia 150,- P.B. Søborg 150,- 
C.M.C. Ryslinge 200,- H.H. Risskov 100,- L & J.C.J. Ryslinge 150,- D.S.P. Korsør 100,- K.J. Åkirkeby 
100,- K.C. Ansager 100,- Å.K. Rønne 150,- G.K. Svendborg 150,- J.G.F.N. Ringsted 150,- G.V.H. 
Vanløse 200,- U.E. Næstved 200,- M.J. Skjern 200,- T.K. København 250,- A.L.S. Ålestrup 300,- 
D.S.P. Korsør 500,- I & U.K. Viby Sjælland 1.200,- P.E.O. Farum 350,- J.P. Odense 150,- I.P. Otterup 
300,- J.P. Skovlunde 100,- B.J. Odense 100,- K.O. Odense 100,- L.B. Odense 100,- G.B. Kolding 
100,- V.K. Bjert 100,- B & H O. Bogense 150,- Å & K.J. Ringsted 150,- D & C.P.J. Odense 150,- B 
& E.S. Højby 150,- I & K.E.M.K. Juelsminde150,- E & H. P. Smørum 150,- B & K.M. Sønderborg 
150,- B.B. Måløv 200,- T.R.N. Brabrand 200,- L & E K. Humble 200,- K.H.B. Bording 500,- I.N. Viuf 
600,- C.S. Søborg 60,- U.R. Skælskør 100,- I.J. Rudkøbing 100,- B.J. Århus 100,- B.M.W.H. Odense 
100,- R.L.J. Tommerup 100,- E.A. Odense 100,- A.B.A. Charlottenlund 100,- I.M. Ålestrup 100,- K.C. 
Vanløse 100,- Å.B. Vordingborg 100,- E.S. Tranekær 100,- J.M. Farsø 150,- T & V.H. Odense 150,- 
A.B. Odense 150,- E & K.A. Bogense 150,- H.D. Odense 150,- L.A & J.R. København 150,- K & R.C. 
Langeskov 150,- A.E. Samsø 200,- H.C.B. Allerød 200,- V.H. Tureby 200,- (Fortsættes side 19)
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Månedens klumme
Pessimisterne
er dog
de reneste tåber –
de tror
på det modsatte af,
hvad de håber

Sådan gør Piet Hein op med pessimisme og optimisme i et 
gruk. Umiddelbart er det jo en morsom betragtning han har, og set 
i et forenklet eller ironisk perspektiv virker den jo ganske logisk. 

Nu er der bare det ved sagen, at så enkelt er det jo ikke. Vi 
kan alle gribes af pessimistiske tanker ind imellem, når vi ser på 
verdenssituationen. Det kan være stridigheder mellem stater eller 
grupper indenfor samme land. Det kan være situationen i lande, 
som er præget af en stor fattigdom og, hvor der ikke er noget håb 
for fremtiden. I vor del af verden kan vi frygte for miljø ødelæg-
gelse af klimaet. Jo, der er grunde nok til at være pessimistiske. 

Når vi så som mennesker har overskud til det, bliver vi mere op-
timistiske og tør håbe på, at omtanke og fremskridt kan være med 
til at løse de problemer, vi ser omkring os. Velvidende, at kon! ik-
ter, der udvirker krige og borgerkrige, kun løses, hvor forsoning 
skabes mellem stridende parter, og her er samtalen - eller, som 
det hedder i dag, dialogen - en forudsætning for, at det kan ske.

Når vi taler om optimisme og pessimisme, må vi heller ikke 
glemme, at vi som mennesker ikke er ens, og et pessimistisk livs-
syn kan være en tung byrde for et menneske at have. Derfor må 
vi ikke bagatellisere det, men møde mennesker, der ser livet sort 
i sort, med forståelse og opmuntring. 

Pessimismen kan også udspringe af, at man ingen muligheder 
ser i livet - det er, som alle veje er lukket. Det rammer jo ofte dér, 
hvor nøden er stor og en fast gæst. 

I den sammenhæng er du med til at gøre en forskel ved din 
støtte til Projekt ØST, så der kan tændes et lys i mørket, hvorved 
mennesker tør håbe på noget, de tror på!                      Bent

   Bent Marcussen

Nej, de optimister,
som livet
beror på,
er dem,
som tør håbe
på noget, de tror på.



2 lækre brudesuiter
53 moderne værelser med bad,

toilet, telefon og TV
5 lejligheder/familierum

Rimelige priser
P-plads til alle værelser

Specialpris for sportsarrangementer

Næsbylund Kro og Hotel
Bogensevej 105   5270 Odense N

Telf. 66 18 00 39   Fax 66 18 29 29
www.naesbylundkro.dk

E-mail: nesbylund@mail.tele.dk 

Kontaktpersoner
ODENSE     Projekt ØST   Mogensensvej 24, 5000 Odense C
                 Tlf. 6613 5377, fax 6613 5367

Åbent hverdage 9.30-16.30, lørdag 9.30-12.30
                      BOGENSE      Flemming Overgaard, tlf. 6444 2809

KORINTH     Jørgen Rasmussen, tlf. 6256 1623
HESSELAGER     Inge Marie Holmskov, tlf. 6225 1960

    SVENDBORG     Tage Marq Hansen, tlf. 6222 4345
GALTEN   Schiela Jensen, tlf. 8694 4405

ÅRHUS S/M      Poul Locht, tlf. 8614 9901 kl. 10-12 
                           SAMSØ      Doreen Holm, tlf. 8659 0321

VEJLE ØST      Egon Ibsen, tlf. 7571 1223
  RINGE      Arne Kaagh, tlf. 6262 1316

KORSØR      Tove og Ejlif Christensen, tlf.5838 2823

FARUM      ”Den gamle Lade” ved Præstegården, torsdag 13-17, 

                                              tlf.4495 2735 og 4495 2052

Internet og marketing til
ØSTEUROPA

East-X-Net
www.east-x-net.dk
Øst Magasinet   Erhvervskontakt

Info Center   Job Center
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Søhus Transportservice
          Transport og flytninger 

         i ind- og udland  Kurér-service
 Michael Lützen    Lillehøjen 32 

            5270 Odense N   Tlf. 4142 7871
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Indbetalinger i januar 2007 ----------------------------------------------------------------------------

(Fortsat fra side 14)

P.S. København 200,- F.G. Odense 100,- K.G. Odens 100,- A.G. Odense 150,- B.B. Odense 100,- 
W.M. Odense 100,- I.K. Odense 100,- B.D. Odense 100,- B.S.T. Sønderborg 200,- E.P. Farum 245,- 
I.J. Græsted 300,- S.H.A. Årslev 350,- A.M.P. Odense 100,- N.C. Højbjerg 100,- M.M.B. Vedbæk 
100,- K.A.H. Glostrup 100,- J.M. Ranum 100,- P.G. Høng 100,- C.C.L. Gistrup 100,- B.S. Frederiks-
berg 100,- E.A. Vanløse 100,- L.H. Ålborg 100,- B & C.H. Hørsholm 150,- D.S. Kongerslev 150,- A 
& P.J. Fåborg 150,- K.S. Næstved 150,- A  & H.B. Odense 150,- H & V.H. Brøndby Strand 150,- H & 
C.C. Nr. Åby 150,- B.K. Haderslev 250,- E.J.H. Odense 300,- G.K. Struer 300,- B.C. 300,- C.L. Esper-
gærde 300,- B.R. Kibæk 700,- N.C. Højbjerg 5.000,- G.T. Holmegård 100,- B.E. Tinglev 100,- Ø.N. 
Ærø 100,- E.M. Hovedgård 100,- Y & P. J. Vejen 150,- I & M.D. Brønshøj 200,- A.K. Ringe 350,- K.J. 
Brenderup 400,- S.D.H. Esbjerg 400,- F.J. Kolding 500,- W.K. Lyngby 100,- K.W. Skødstrup 100,- J & 
B.T. Gjerlev 150,- L & E.C. Svendborg 150,- H & K.N. Frederiksberg 150,- G.V. Højbjerg 350,- M.S. 
Haderslev 100,- T.N. Slagelse 150,- L.P. Langeskov 750,- H.S. Roskilde 100,- H.W. Hjortshøj 100,- 
S.H. København 100,- G.B. Roskilde 100,- S.T.M. Vejstrup 100,- E.S. Samsø 100,- T.H. Randers 
100,- A.G & K.S. 150,- K.T & S.N. Randbøl 150,- R & G.A. Nyborg 150,- L.L. Ringsted 390,- B.H. Ny-
købing 500,- M.L.R. Års 500,- L.L. Ringsted 763,- H.E. Viborg 100,- S.G.R. Odense 150,- P.B & A.T. 
Brande 150,- L.H. Frederiksberg 250,- G.D. Vanløse 50,- L.S. Slagelse 500,- T & M.C. Risskov 100,- 
J & C.L. Fåborg 150,- J.V.J.S. Svendborg 310,- S.M.V. Odense 100,- C.E.O. Korsør 100,- S.L.E.M. 
Ribe 500,- B.W. Odense 100,- M.H. Samsø 100,- B.S. Dyssegård 100,- E.M.H. Fåborg 100,- A.S. 
Odense 100,- E & G.A. Karise 150,- M.H. Korsør 150,- V & D.M. Juelsminde 150,- E.G. Horsens 
150,- I.H. Odense 150,- M.S. Sønderborg 200,- B. Køge 250,- E.M. Rudkøbing 600,- A.K. Kolding 
100,- V.C. Sommersted 100,- E.H. Odense 100,- K.B.A. Haderslev 100,- I.L. København 100,- B.S. 
Odense 100,- O.C.N. Odense 100,- E & T.J. København 150,- E.T. Fåborg 150,- K.T. Risskov 300,- 
B.B. Åbenrå 100,- E.R. Odense 100,- S.F.J. Odense 100,- J.C. Odense 100,- K.C. Odense 150,- C.N. 
Odense 100,- I.J. Gørlev 100,- I & S.S. Hårby 150,- E.M.N. Samsø 250,- B.H. Nysted 100,- E.T. Rask 
Mølle 150,- B & E.I. Viborg 650,- G.K. Odense 100,- E.L. Odense 200,- G.C. Odense 500,- B.A. 
Frederiksberg 50,- H.S. Vanløse 100,- E.J. Odense 100,- A.C.A. Skærbæk 100,- U.S. Tønder 100,- 
J.G.M. Søborg 100,- N.B. Roskilde 100,- G.B.S. Ans By 100,- J.K.L.B. Århus 115,- B.A. Frederiks-
berg 100,- R.W.H. Randers 100,- I.H.L. Allerød 150,- K.A & J.L. Roskilde 150,- O.C.I. Slagelse 200,- 
U.M.B. Allerød 500,- J.K. Årslev 100,- S.Å.S. Hårslev 150,- H.Å. Farum 200,- K.G. Store Heddinge 
500,- A.M. Vanløse 100,- B.B. Odense 100,- K.S. Otterup 200,- Ø.K. Vordingborg 250,- J.S.K. Viby J. 
100,- V.A.R. Odense 150,- H.J.J. Ryomgård 250,- B.M.S.F. Middelfart 100,- T.J. Nyborg 100,- L.T.J. 
Næstved 500,- B.L. Årslev 150,- I.L. Odense 100,- S.P.C. Svendborg 100,- R & N.L.P. Vinderup 150,- 
R.V.M. Samsø 200,- S.J. Løsning 200,- B.K.S. Fredericia 300,- H.D. Horsens 100,- T.F. Nordby 100,- 
N.S. Nyborg 250,- V.S. Svendborg 150,- E.W. Horsens 100,- B.M.B. Odense 100,- J.K. Frederiksberg 
150,- I.M.R. København 100,- R.P. Odense 100,- I.P. Nyborg 100,- L.M. Rudkøbing 100,-                     -

----------------------------------------------------------------------------------------------TAK til alle giverne!

Husk at samle frimærker!
De små papirlapper er penge værd, når der er nok af dem. Klip dem af 
kuverten med en halv cm papir udenom og saml dem i en lille plasticpose. 
Sidste år " k vi 2000 kr. ind på salget. På forhånd tak#



På gensyn i

Genbrugsbutikken
 MOGENSENSVEJ 24   5000 ODENSE   TELEFON 6613 5377

Projekt Øst 
Mogensensvej 24
5000 Odense C

ISSN 1395-1394

Her er det billigtat powershoppe!

Dejlige ting iKERAMIK

Det skal ikke 
være plastic 
det hele"
Keramik har 
mere sjæl og 
er håndlavet 
kram med en 
personlighed.
Kom ind og 
se de mange 
dejlige ting vi 
har i vaser, 
stel og fade. 


